
 

Jahresbericht 2024  

verkauf-dienstleistungen.ch 

 

Am Montag, 04. März, beginnen wir das Jahr 2024 mit der Jahresversammlung von Verkauf-Dienstleistungen. Die Stiftung 
MBF mit dem Leiter Betriebe Roland Baumgartner gewährt uns Gastrecht in ihrem Lindensaal in Stein. Roland stellt uns 
die MBF vor – eindrücklich, was hier so alles geboten wird für unsere beeinträchtigten Mitmenschen. Super Austragungsort 
und grossartige Gastgeber – ein herzliches Dankeschön. Daniel Müller kann mit grosser Freude gut 66 Personen aus 48 
Firmen begrüssen; entschuldigt haben sich zudem noch gut 25 Firmen. Die Anwesenden erhalten mit dem Jahresbericht 
einen Einblick in die zahlreichen Aktivitäten und eine Fülle von Anlässen vom VDL. Nebst dem Budget 24 wird das 
Jahresprogramm 2024/2025 vorgestellt und besprochen. Nicht alles bleibt gleich - zwei Veränderungen hebt er hervor. 

Eine betrifft ihn selbst: «Ich werde per Jahresversammlung 2025 den Vorsitz vom VDL in jüngere Hände an Christian 
Käser übergeben». Zudem schalten wir in diesem Jahr die VDL-App auf; eine weitere kostenlose Kommunikations-
möglichkeit für unsere VDL-Mitglieder. Die Gelegenheit für Gespräche nutzen die Anwesenden im Anschluss an die 
Versammlung beim reichhaltigen und sehr feinen Apéro aus der MBF-Küche.  
 
Am Freitag, 03. Mai, verteilt die VDL-Kommission gut 35 Wildbienenhotels, gefertigt von der MBF Stein, an die Verkaufs-
stellen unserer GEREF-Gutscheine, sowie an weitere Personen, welche rund um die Gutscheine mithelfen. Das ausser-
gewöhnlich farbenfrohe Geschenk bereitet grosse Freude. 
 
Am Dienstag, 14. Mai, treffen sich ca. 16 Gewerbler von Kaisten, Laufenburg und Sulz zum traditionellen Gwärbler-Znüni 
im Café Maier in Laufenburg. Es entsteht eine rege Diskussion über die Nöte und Probleme in der Region Laufenburg. 
Lösungen und Vorschlägen werden gesucht und auch gefunden.  
 
Am Dienstag, 4. Juni, sind wir mit dem Mitgliederhock zu Besuch beim Vereinsmitglied Stiftung Wendepunkt / WG Castello 
Frick. Die Stiftung lädt zur Vorstellung ihrer Tätigkeiten ein. Matthias Vogt, Leiter Betreutes Wohnen Region Frick und 
Frank Bucher, Kundenbetreuer Wendepunkt, erzählen den 28 Anwesenden von ihrer interessanten Organisation. Die 
Stiftung bietet betreute Tagesgestaltung in einem wertschätzenden Umfeld für Frauen und Männer, die Begegnungs-
möglichkeiten und gestalterische Aktivitäten suchen und eine IV-Rente aus psychischen Gründen beziehen. Mit einer 
breiten Palette an Produkten und Dienstleistungen können Aufträge in guter Qualität zu marktwirtschaftlichen 
Bedingungen ausgeführt werden. Wir danken der Stiftung Wendepunkt/WG Castello herzlich für die Organisation des 
Anlasses und den feinen Apéro aus eigenem Haus! 
 
«Eifach so» gemütliche Stunden am Rhein in Laufenburg. Rund 45 Personen / Firmen vom VDL treffen sich am 23. August 
bei den Pontonieren Laufenburg zu einem gemütlichen Sommerabend. Zur Begrüssung erhalten alle von Michael und 
Traudel Hugenschmidt mit Team einen erfrischenden Slush, mit oder ohne Schuss. Genau das Richtige zur Einstimmung 
bei herrlichem Sonnenschein. Nach der Begrüssung durch Daniel Müller werden die Anwesenden von den Pontonieren mit 
feinen Fischfilets im Bierteig, Pommes und verschiedenen Getränken verwöhnt. Frozen Joghurt mit diversen Saucen und 
Zutaten und ein Kaffee runden das kulinarische Angebot ab. Bei guten Gesprächen zusammensitzen und es sich 
gutgehenlassen – zudem noch bei einem grossartigen Sonnenuntergang am Rhein – was will Mann / Frau noch mehr. Ein 
grossartiger Abend geht gegen 22.30 Uhr dem Ende entgegen. Herzlichen Dank an die Pontoniere Laufenburg und event-
ice.ch ¦ timu. 
 
Am Dienstag, 17. September, dürfen Elisabeth Frischknecht und Stephanie Dünneisen gut 25 Frauen und Mannen vom 
VDL zum zweiten Mitgliederhock begrüssen. Auf charmante Weise gibt uns Elisabeth Einsicht in die Gründung und die 
Anfangsjahre von LUI E LEI – für mode und mehr…! Stephanie – unsere VDL-Kommissions-Prinzessin - gibt uns Auskunft 
über die Philosophie vom Geschäft. Qualitativ hochwertige Brands, nachhaltige und faire Produktionen, stets auf der 
Suche nach Trends und Lieblingsstücken, die genau zur Person passen. Das Sortiment bietet eine Vielfalt und Individuali-
tät für jeden Typ Frau und für jeden Anlass. Auch uns Männer ist der Eintritt in die Damenboutique nicht verwehrt, sei es 
als Begleitung oder einfach, um einen Gutschein für die Liebsten zu erwerben. Ein feiner Apéro und Getränke runden den 
informativen Abend ab. Herzlichen Dank für das Gastrecht. 
 
Das zweite Gwärbler-Znüni ist am Dienstag, 15. Oktober in der Erne Chuchi in Laufenburg. Hier dürfen wir unserem 
Kommissionsmitglied René Leuenberger zur sehr erfolgreichen Wahl in den Stadtrat gratulieren.  
 
Samstag, 07. Dezember: Weihnachten in Frick - feierliche Stimmung trotz Regen. Motorengeknatter, Lichterglanz und 

nach dem Regen Besucherströme und gute Laune am Abend. Über 100 Marktstände, die grosse Weihnachtsbühne mit 
Sängerinnen und Sängern, Chöre aus der näheren und weiteren Region sowie Chläuse, die per Harley vorfahren – 
Weihnachten in Frick trotzt dem Regen. Adventliche Dekorationen und weihnachtliche Auslagen; nur das Wetter passt 
nicht. Anstatt Schneeflocken prasselt, vor allem in den Nachmittagsstunden, der Regen auf die Hauptstrasse. Verderben 
lassen sich die Laune aber weder die Marktfahrerinnen und Marktfahrer noch die Besucherinnen und Besucher. «Wir haben 
uns trotz schlechter Wetterprognose sehr auf den Daheim-Markt gefreut», sagt Mira Schneider von der Antilopenfarm 
Herznach. Dank neuen und bekannten Gesichtern laufen die Geschäfte gut. «Wir sind zufrieden, Körbe flechten könne er 
auch mit kalten Händen», sagt Heinz Mangold aus Wegenstetten. Sein Handwerk hat er vor 35 Jahren auf dem Ballenberg 
gelernt; gerne bleiben die Leute eine Weile bei ihm stehen und schauen interessiert zu. Viel Buntes, selbst gezogene 
Kerzen, Strickwaren, Holzsachen, Weihnachtsdeko, Geschenkartikel und vieles mehr; «Die Produkte verkaufen sich gut.». 
Nebst dem klassischen roten und auch weissen Glühwein, dem Gin-Punsch sind auch die heissen Getränke beim 
Kaffeebrunnen gefragt. Das sehr reichhaltige und abwechslungsreiche Verpflegungsangebot rundet die Kulinarik ab. Um 
18 Uhr dann, farbig blinkende Lichter und das laute Knattern von Motoren. Die Samichläuse auf ihren Motorrädern fahren 
vor. Unter dem Jahr handelt es sich um Mitglieder des Motorradvereins Freaktal aus Münchwilen. Zum 20-Jahr-Jubiläum 
des Marktes auf der Hauptstrasse verteilen sie als Chläuse Lebkuchen, gesponsert von der Kommission VDL, gleichzeitig 
sammeln sie Spenden für den Tierlignadenhof in Kaisten. Stolz dürfen wir auf unsere VDL-Mitglieder an der Hauptstrasse 
sein, welche ihre weihnachtlich dekorierten Geschäfte auch bis um 21.00 Uhr offen haben - dankeschön. 
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Organisiert wird Weihnachten in Frick von der Kommission Verkauf-Dienstleistungen (VDL) von Gewerbe Region Frick-
Laufenburg unter Mithilfe vom Bauamt Frick. Eigentlich hat diesmal alles perfekt gepasst, ausser das Wetter. Um 5 Uhr 
morgens beginnt das Bauamt noch unter trockenen Bedingungen mit dem Aufbau. Das Aufstellen verläuft reibungslos und 

harmonisch. Irgendeine Herausforderung – Autos die falsch parkiert sind - gibt es eigentlich jedes Jahr, so bleibt es auch 
spannend, aber diesmal geht alles problemlos. Die Spitzenzahl von 10 000 Besuchenden aus den Vorjahren wird dieses 
Jahr wegen des Wetters nicht ganz erreicht. Aber auch so wird die Jubiläumsausgabe mit einem versöhnlichen Wetter-
Abschluss und bester abendlicher Adventsstimmung in schönster Erinnerung bleiben. 
 
Freitag, 13. bis Sonntag,16.12.2024: Ein wichtiger, traditioneller Wert - die Laufenburger Altstadtweihnacht zieht ein 
grosses Publikum an. Im täglichen Leben blüht der Online-Handel mit Waren aller Art. Andererseits boomen Weihnachts-
märkte. Von Chur bis Genf und von Kreuzlingen bis Lugano – die Schweiz ist ein einziger grosser Weihnachtsmarkt. Auch 
die Laufenburger Altstadtweihnacht hat auf dieser Landkarte seit 20 Jahren einen festen und sicheren Platz. Mit der 
Eröffnung der Hochrheinbrücke am 17. Januar 2004 fand der erste gemeinsame Weihnachtsmarkt statt, erinnert sich 
Ulrich Krieger, Bürgermeister von Laufenburg Baden, in seinen Begrüssungsworten zur Eröffnung. Sein Schweizer Amts-
kollege, Stadtammann Herbert Weiss, hebt die Nähe zwischen den beiden Städten hervor. Ein paar Schritte über die 
Brücke und schon ist man in der Schwesterstadt. Ein grosser Dank geht von ihm auch an die Kommission VDL vom 
Gewerbe Region Frick-Laufenburg für die grossartige Organisation zusammen mit Tourist Info. Zwei Länder, eine Stadt. 
Das weiss auch Stadtrat René Leuenberger, der sich als Vertreter der Kommission VDL/GEREF schon seit Jahren für den 
Weihnachtsmarkt einsetzt. Er wünscht allen wunderbare Tage und ergänzt schmunzelnd: «Wir sehen uns ja bald an der 
Fasnacht wieder». In den romantisch beleuchteten Gassen in den «Weihnachtshüslis» bieten gut 35 Aussteller ihr Angebot 
an sowie auch Kulinarik. Viele Gäste nehmen die Gelegenheit für den Einkauf von schönen Last-Minute-Geschenken wahr 
und wärmen sich zum Beispiel bei einem Glühwein oder heissen Marroni auf. 
 
Immer wiederkehrende Anlässe, Schulen und Jugendvereine unterstützen wir mit Barbeiträgen, Tombolapreisen und 
Geschenkgutscheinen oder auch Inseraten. Mit Inseraten und Berichten machen wir auf unsere attraktiven Lehrstellen,  
die Erfolge der Lernenden, Jubiläen und Geschäftsübergaben unserer Mitglieder, sowie auf die sehr beliebten und viel 
gebrauchten Geschenkgutscheine aufmerksam. Alle Berichte von Anlässen oder über VDL-Firmen usw. schalten wir 
laufend auf unserer Webseite auf. Zudem sind wir als Partner beim grossartigen, lesefreundlichen und informativen 
Weihnachtsmagazin Frick/Laufenburg mit dabei.  
 
Ich danke allen VDL-Mitgliedern, Behörden, Privatpersonen und dem GEREF-Vorstand und allen welche in irgendeiner 
Form in diesem Jahr mitgeholfen haben. Ein Dankeschön von Herzen geht an meine grossartigen Kommissionsmitglieder; 
ihr seid spitze! Ich bin froh, dass ich weiterhin diesem Team angehören darf. 
 
Frick, im  März 2025             Daniel Müller – zum letzten Mal: Vorsitzender Kommission VDL 
 
  


